



□新华社记者 余俊杰 杨湛菲 邢拓

在中国辽阔的版图上,东北地区雄踞祖国北疆,辽金古韵、抗联铁血、冰雪奇缘、黑土粮仓……历史风云与家国情怀在此交融激荡。

如今,长风浩荡,万象更新。习近平文化思想的生动实践正在白山黑水间铺陈出东北全面振兴的壮丽画卷,为推进中国式现代化凝聚起强大精神力量。

### 守护文明根脉 焕新历史印記

骄阳下,内蒙古赤峰市敖汉旗下洼镇

元宝山积石冢二期考古发掘现场探方内,

内蒙古自治区文物考古研究院考古队技工周瑞伍俯身轻刷土层,细密的汗珠挂在额角。

“尽管发掘工作尚未完成,但积石冢已经得到了全面保护。”他抬头指向一旁的钢结构保护框架,“这里保护了已

揭露的坛的一部分,冢的全部和已知的墓葬区。”

元宝山积石冢是目前所知内蒙古第一次发现南方北圆、南坛北冢的墓葬兼祭祀为一体的建筑遗存。这里出土了红山文化目前体量最大的玉龙等百余件玉器,与凌家滩、良渚出土的玉器在形态、意蕴

上具有相近之处。

“相关考古工作,为深入了解红山文化晚期的社会形态、进一步探讨中国礼制文明的源流等都具有重要意义。”内蒙古自治区文物考古研究院研究员党郁说。

考古发掘照亮文明起源,传世瑰宝承载民族记忆。

一大早,沈阳故宫大清门前已是人潮涌动。上海游客刘梅牵着女儿的手,流连在阳光下熠熠生辉的殿宇间,不时驻足欣赏、拍照。

(下转第三版)

# 中共中央印发《中国共产党党校(行政学院)工作条例》

新华社北京8月11日电 近日,中共中央印发了修订后的《中国共产党党校(行政学院)工作条例》(以下简称《条例》),并发出通知,要求各地区各部门认真遵照执行。

通知指出,《条例》以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,进一步健全党校(行政学院)培训体系和工作机制,发挥党校(行政学院)教育培训干部和党员的主渠道、党的思想理论建设的重要阵地作用,对于坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,用党的创新理论武装全党,培养造就堪当民族复兴重任的执政骨干队伍,具有重要意义。

通知要求,各级党委要认真落实办党校(行政学院)、管党校(行政学院)、建党校(行政学院)的主体责任,抓好《条例》学

习宣传、贯彻落实和督促检查,确保党中央关于党校(行政学院)工作的决策部署落到实处。各级党校(行政学院)要认真贯彻落实《条例》,坚持党校姓党根本原则,自觉服务党和国家工作大局,更好为党育才、为党献策,推动新时代党校(行政学院)事业高质量发展。各地区各部门在执行《条例》中的重要情况和建议,要及时报告党中央。

《条例》全文如下。

### 中国共产党党校(行政学院)工作条例

(2019年9月24日中共中央政治局会议审议批准 2019年10月25日中共中央发布 2025年7月10日中共中央政治局常委会会议修订 2025年8月3日中共中央发布)

## 第一章 总则

**第一条** 为了坚持和加强党对党校(行政学院)工作的全面领导,提高新时代党校(行政学院)工作科学化、制度化、规范化水平,根据《中国共产党章程》,制定本条例。

**第二条** 党校(行政学院)是党领导的培养党的领导干部的学校,是党委的重要部门,是教育培训干部和党员的主渠道,是党的思想理论建设的重要阵地,是党和国家的哲学社会科学研究机构和重要智库。

**第三条** 党校(行政学院)工作必须高举中国特色社会主义伟大旗帜,坚持马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到

“两个维护”,落实新时代党的建设总要求,自觉服务党和国家工作大局,为党育才、为党献策,培养造就堪当民族复兴重任的执政骨干队伍,当好党的思想理论建设的生力军,为新时代坚持和发展中国特色社会主义,以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供有力支撑。

**第四条** 党校(行政学院)工作遵循下列原则:

(一)坚持党校姓党,把旗帜鲜明讲政治融入党校(行政学院)工作全过程各方面,牢牢把握正确办学方向;

(二)坚持实事求是,注重理论联系实际,强化问题导向,做到学思用贯通、知行统一;

(三)坚持质量立校,积极探索和遵循党校(行政学院)教育规律、干部成长规律,提高教学、科研、决策咨询、人才培养引进、管理和服务水平;

(下转第四版)

## 铭记抗战历史 致敬抗联英烈

# 小南山下的精神坐标

□文/摄 杨启坤 本报记者 潘宏宇

饶河县小南山主峰下,一座纪念碑静静矗立,碑身上镌刻着“饶河抗日游击队纪念碑”几个大字。在岁月的洗礼下,纪念碑越发庄严肃穆,无声诉说着那段战火纷飞、热血激荡的抗战历史,也成为人们铭记历史、缅怀英烈的精神坐标。

1931年,“九一八”事变爆发,东北三省迅速沦为日本帝国主义的殖民地。1933年末,饶河陷入日寇的铁蹄之下。国难当头,中共饶河中心县委在中共满洲省委领导下,挺身而出,唤起民众,组建了饶河抗日游击队。这星星之火,迅速在这片土地上燃起了抗日的烽火。

饶河县教体局原党组书记王永举现已退休,他对饶河县抗日战争史始终铭记于心。他对记者说:“除了陈荣久,还有李学福、张文儒、李斗文、朴振宇、王汝起、姜克智等众多英烈。他们都是中华优秀儿女。在民族危亡的关键时刻,他们挺身而出,舍生忘死,为抗击日寇、保卫家园献出了宝贵的生命。”

(下转第三版)



在饶河抗日游击队纪念碑前纪念抗联英烈。



杨靖宇画像。

资料片

## 杨靖宇:铁血丹心照汗青

### 抗联英雄

②

□本报记者 唐海兵

在东北黑土地的记忆深处,镌刻着一个不朽的名字——杨靖宇。在民族危亡的岁月里,他以钢铁般的意志擎起抗日救亡的火炬,用生命诠释了“英雄”二字的千钧重量。从哈尔滨街头的“老张”到长白山密林中的抗联统帅,他走过的每一步都印着对民族的赤诚,洒下的每一滴血都化作了照亮前路的星光。

### 冰城暗火:化名“老张”的斗争岁月

1931年深冬,化名“老张”的杨靖宇来到哈尔滨,刚从狱中出来便主动请求投身抗日斗争。杨靖宇原名马尚德,此时化名张贯一,同志们都亲热地叫他“老张”。几天前他找到中共满洲省委请求分配任务时,刚从沈阳狱中出来不久,尚带着一身伤,省委考虑到他遭到严重摧残的身体还需要康复,想让他休息一段时间。但他说:“在监狱里并没有累着我,只要我活着,就要斗争,现在国难当头,我怎么能待得住呢?”

1932年2月5日,日本关东军第二师团侵占哈尔滨,白色恐怖笼罩在整座

城市上方,面对严峻的斗争形势,“老张”的脚步从未停歇。他深入各阶层动员群众,反日会迅速发展,工人、学生,甚至伪满警察中都燃起了抗日火种。他的智慧在危急时刻更显光芒,当日军企图利用呼海铁路突袭抗日将领马占山时,他一面火速报信,一面发动铁路工人连夜将火车站内的机车和车辆全部开走,并果断拆毁呼兰桥,让日军的铁甲洪流瞬间瘫痪。

1932年夏秋之际,松花江的滔天洪水吞噬了半个哈尔滨,全市28万人口有一半以上受灾。“老张”的身影出现在极乐寺、文庙附近的难民棚里。

(下转第三版)

划清四个“边界”,即全民所有和集体所有之间的边界,全民所有、不同层级政府行使所有权的边界,不同集体所有者的边界,不同类型自然资源的边界并建立数据库,为相关资源资产处置配置、有偿使用、收益管理提供权责依据。

既向管理提供产权依据,又要让农民群众获益。

海南热带雨林国家公园核心区涉及整体生态搬迁,探索出土地权属置换路径,实行迁出地与迁入地的土地所有权等价置换,维护农民利益。在大熊猫国家公园,集体所有资源通过“村集体+合作社”模式开展林下经济,让村民在守住生态红线中获益。

自然资源“办证”不止于国家公园。从国际重要湿地到大江大湖、国家重点林区,确权登记在全国星火燎原、明显提速。

这是绿水青山的“户口本”,也是政府依法管理的“产权证”。

自然资源部自然资源确权登记局局长胡善顺说,“十五五”期间,我国将基本完成新设立国家公园、国际和国家重要湿地、重要河流湖泊等登记,有序推进自然保护地、国家重点林区、探明储量的矿产资源、海域和无居民海岛等登记,更好服务于生态产品价值实现、自然资源资产清查、生态保护补偿等工作。

新华社北京8月11日电

## 国家公园有了“产权证”

□新华社记者 王立彬

自然资源部8月11日宣布,我国首批5个国家公园全部完成确权登记。大熊猫、东北虎豹、海南热带雨林、武夷山和三江源国家公园都有了“产权证”。

这“产权证”不一般,经国务院授权,由自然资源部委托,行使所有权的是中央人民政府或受委托省级人民政府。

海南热带雨林国家公园总面积4268.54平方公里,海南省人民政府代行全民所有自然资源资产所有者职责;武夷山国家公园总面积1280.41平方公里,福建省人民政府代行职责;大熊猫国家公园总面积约2.2万平方公里,由陕西、甘肃、四川三省人民政府分别代行职责。作为目前最大的国家公园,三江源国家公园总面积约19.7万平方公里,青海省人民政府代行职责。

作为唯一由中央人民政府直接行使所有权的国家公园,东北虎豹国家公园总面积1.41万平方公里,自然资源部(含国家林草局)履行所有者职责。

通过确权登记,国家公园“四至”范围在国土空间精准落地,明确各类自然资源资产产权主体,界定不同层级政府行权范围,厘清所有者、监管者及其责任,为国家公园管理提供产权支撑。

## 今日看点

### 冰清风 游龙江

### 熊猫兄弟“芝士”“芝麻”入住太阳岛

## 民企发展正当时

饲料、养殖、产业链

谷实生物:“三驾马车”驱动逆势增长

详见第二版

## 码上端详

逛吃打卡王

当“麻辣烫”遇上“药食同源”



完成年度目标的59.7%,超额实现“时间过半,任务过半”

# 上半年我省城镇新增就业17.9万人

本报讯(记者李播)记者从省人力资源和社会保障厅获悉,今年上半年,我省城镇新增就业17.9万人,完成30万人年度目标的59.7%,超额实现“时间过半,任务过半”任务,交出一份亮眼的就业答卷。

年初以来,省人力资源和社会保障厅深入贯彻党中央、国务院“稳就业、稳企业、稳市场、稳预期”决策部署,全面落实省委省政府“千方百计稳定就业”工作要求,充分发挥省就业促进和劳动保护工作领导小组办公室职能作用,会同各地、各部门不断完善稳就业政策工具箱,全省就业局势总体稳定。

在突出产业引领稳定岗位供给方面,统筹实施就业支持、经营主体稳岗拓岗、创业推进“三大计划”,组织2195名“人社服务专员”访企服务1.8万人次,兑现各类企业创业补贴10.2亿元,落实失业保险降费率、稳岗返还等政策为企业减负19.7亿元。

在突出创业带动激发就业活力方面,实施“创响龙江”行动,在全省范围推广绥棱县、逊克县鼓励返乡创业经验典型,落实“跟踪陪跑”服务模式,高效办成“个人创业一件事”改革,认定、扶持创业孵化基地110家,在孵企业3287户,发放创业担

保贷款4.4亿元。

在突出分类施策做好精准帮扶方面,出台高校毕业生就业17条措施,打造“安全无忧”人事考试服务品牌,服务考生51.5万人次,推广“直快办”模式,为青年群体发放求职、见习等补贴3605万元。

在突出市场导向提升培训质效方面,制发“技耀龙江 照亮前程”技能人才培养专项行动方案,推出千企育才提质赋能、专项行动方案,推出千企育才提质赋能、

高技能人才领航攻坚等“六大行动”,开展补贴性职业技能培训7.1万人次。举办全省第二届职业技能大赛,创新开设人工智能、增材制造等64个赛项,吸引近千名选手参赛。

在突出数字赋能促进供需匹配方面,推广“大数据+铁脚板”模式,线上升级“就在龙江”“龙江零工之家”等智慧服务平台,线下建设593个“家门口”就业服务站、317家零工驿站、1.3万个基层平台,密集组织“春风行动”“民营企业服务月”等专项活动6092场次,服务用人单位6.9万家、发布招聘需求68.2万人。